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ATA Nº 011/2023 – SESSÃO ORDINÁRIA                          04-07-2023 
 
  

Ata nº 011/2023 da Décima Primeira Sessão Ordinária, da Terceira Sessão 

Legislativa, da Oitava Legislatura, aos quatro dias do mês de julho de dois mil e vinte 

e três (04-07-2023). Na Câmara Municipal de Vereadores de Nova Boa Vista/RS, às 

dezoito horas e trinta minutos (18h30min), estiveram presentes os seguintes 

Vereadores: Marlene Zimmermann Koch (MDB), Ricardo Sausen (MDB), Ildo 

Cover (MDB), Neuri Staggemeier (PDT), Eider Willers Milani (PDT), Edson José 

Mossmann (PDT), Marta Andréia Simon Thums (PTB) e os suplentes Ido José 

Fritzen (PP) e Adriana Klein Wofart (PP) em razão do afastamento para tratar de 

interesses particulares dos vereadores titulares Fernando Liell (PP) e André Barp 

(PP), respectivamente. Constatando a existência de quorum o Senhor Presidente, 

Vereador Ricardo Sausen, invocando a proteção de Deus, declarou abertos os 

trabalhos da presente Sessão Ordinária. Convidou o Secretário da Mesa para fazer 

a leitura de um texto da Bíblia Sagrada. O Presidente colocou à disposição dos 

Vereadores a Ata nº 010/2023 da Sessão Ordinária realizada no dia 20-06-2023 

(vinte de junho de dois mil e vinte e três), em seguida colocou-a em discussão: não 

houve; em votação: APROVADA por unanimidade dos vereadores presentes. Em 

seguida, deu-se a 1ª FASE DA SESSÃO: Leitura das correspondências recebidas e 

expedidas. Requerimento nº 009/2023, de Licença para tratamento de interesses 

particulares do Vereador Neuri Staggemeier do dia 15-07-2023 (quinze de julho de 

dois mil e vinte e três) a 15-08-2023 (quinze de agosto de dois mil e vinte e três). 2ª 

FASE DA SESSÃO: GRANDE EXPEDIENTE: Manifestaram os seguintes 

Vereadores: VEREADOR NEURI STAGGEMEIER – Bancada do PDT (Partido 

Democrático Trabalhista): Cumprimentou todos e iniciou o seu pronunciamento 

convidando toda a comunidade a participar das festividades da Kolonie Fest, a se 

realizar entre os dias 28-07-2023 (vinte e oito de julho de dois mil e vinte e três), 29-

07-2023 (vinte e nove de julho de dois mil e vinte e três) e 30-07-2023 (trinta de julho 

de dois mil e vinte e três). Agradeceu à Secretaria Municipal de Obras Públicas, 

Serviços Urbanos e Trânsito pelo atendimento do seu pedido para colocação de 

pedra brita na estrada da Linha Jaboticaba, no trecho compreendido entre a 

propriedade do munícipe Sr. Harti Schroeder até a divisa com o Município de 

Sarandi/RS. Disse que o trabalho foi bem feito. Agradeceu ao Prefeito Municipal pelo 

atendimento do seu pedido para realizar a pintura do piso do Salão Ecumênico das 

Comunidades Católica e Evangélica de Linha Caúna, um serviço muito bonito, 

elogiado pelas pessoas da comunidade. Falou da recuperação realizada na estrada 

da Linha Lajeado Boa Vista, solicitando aos responsáveis da Secretaria de Obras 

Públicas, Serviços Urbanos e Trânsito que, assim que houver umidade, seja feita a 

compactação com o rolo nos trechos em que foi adicionado brita, o que vai melhorar 

ainda mais a trafegabilidade da estrada. O Vereador Neuri Staggemeier disse estar 
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preocupado com a questão da necessidade de construção de casas populares em 

Nova Boa Vista/RS. Disse que há uma promessa do Governo do Estado par a 

construção de 20 (vinte) moradias, no entanto há uma prioridade para investimento 

nos municípios que registraram prejuízos pelo ciclone extratropical que atingiu o Rio 

Grande do Sul no mês de junho. Solicitou que a administração municipal estude a 

possibilidade de construir algumas casas com recursos próprios, pois a necessidade 

da população é muito grande. Destacou que muitas famílias não tem condição de 

pagar aluguel, além de que os valores pagos à título de aluguel poderia ser 

substituído por uma prestação da casa própria. Comentou sobre o início dos 

serviços para a construção da praça no Loteamento Pôr do Sol, um pedido realizado 

diversas vezes pelos vereadores, inclusive pelo próprio Vereador Neuri Staggemeier. 

Falou que a administração realizou todos os trâmites para o início da obra e que o 

atraso se deu pela ausência de empresas interessadas em participar dos processos 

licitatórios. Em aparte o Vereador Ildo Cover (MDB) disse que já foi depositado uma 

parte do material, além da realização de uma parte da terraplanagem e da abertura 

do espaço para o passeio público. Disse que a ansiedade da comunidade é grande 

e fica feliz pelo serviço estar enfim sendo realizado. Acredita que as pessoas que ali 

residem, principalmente as crianças, ficarão muito felizes e seguras. O Vereador 

Neuri Staggemeier disse que loteamento já tem bastante tempo e a obra é muito 

importante. Disse que foi questionado por pais dos alunos da Escola Municipal de 

Ensino Fundamental Santos Anjos sobre a demora para a construção de 

muros/cercas no entorno do educandário. Explicou que a realização de obras 

públicas depende do cumprimento de diversas etapas burocráticas. Solicitou à 

administração municipal que busque, à medida do possível, realizar a obra durante o 

período de férias no mês de julho, o que vai evitar transtornos e dar mais segurança 

para os alunos. Parabenizou equipes, jogadores e organizadores do Campeonato 

Municipal de Futebol Sete, que teve a sua rodada final realizada no dia 01-07-2023 

(primeiro de julho de dois mil e vinte e três). Acredita que é muito importante para as 

pessoas do município manter a prática de esportes. Informou que estará de licença 

por 30 (trinta) dias para o tratamento de interesses particulares. Comentou, tendo 

em vista alguns questionamentos que recebeu da população, que os vereadores, 

neste tipo de licença, não recebem a parcela correspondente do subsídio, que é 

pago ao suplente. Concluiu o Vereador Neuri Staggemeier. VEREADOR IDO JOSÉ 

FRITZEN – Bancada do PP (Progressistas): Cumprimentou todos e iniciou 

explicando que passou por mais um momento difícil em sua vida, necessitando 

realizar cirurgia, por isso não compareceu em uma Sessão Ordinária; Falou que a 

saúde deve vir sempre em primeiro lugar. Disse que tem alguns questionamentos à 

administração em relação a aspectos que acredita que o município pode avançar 

mais. Falou que encaminhou ao Poder Executivo um Pedido de Informação, a 

respeito da construção de uma casinha na praça municipal. Ficou espantado com os 

valores que foram aplicados para a construção de uma espécie de “casa de 



 
 

 
 

Av. Jacob Wagner Sobrinho, 40 - CEP: 99.580-000 Fone: (54) 3360.1088 -  Nova Boa Vista - RS   
 CNPJ: 17.277.626/0001-42, e-mail: camara@novaboavista.rs.gov.br 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVA BOA VISTA 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

brinquedo”, a ser utilizada como enfeite para a praça e para a comunidade tomar 

chimarrão. Foram gastos R$ 55.567,67 (cinquenta e cinco mil, quinhentos e 

sessenta e sete reais e sessenta e sete centavos) em matérias e R$ 33.038,00 

(trinta e três mil e trinta e oito reais) em mão de obra. O Vereador acredita que 

existem melhores formas de investir um recurso assim, especialmente considerando 

que em quase 08 (oito) anos de administração não foi construída nenhuma casa 

popular. O Vereador Ido José Fritzen disse estar surpreso com outra informação 

repassada pela administração quanto aos valores que o município tem em caixa, 

que passa de R$ 6.900.000,00 (seis milhões e novecentos mil reais) em recursos 

livres, além de R$ 2.700.000,00 (dois milhões e setecentos mil reais) em recursos 

vinculados. Para o parlamentar não há motivo para financiar obras de asfalto, 

pagando juros altos (taxa Selic mais 6%), sendo que há disponibilidade de recursos. 

O Vereador acredita que o tempo vai dizer quem está certo, o fato é que os próximos 

05 (cinco) prefeitos, haja vista que a carência para o pagamento do financiamento é 

de 20 (vinte) anos, vão ter que pagar. Disse que na Sessão Ordinária que faltou, foi 

aprovado um repasse público para a realização da Kolonie Fest no valor de R$ 

700.000,00 (setecentos mil reais). Disse que foi vereador por 08 (oito) anos, 

acompanhando a organização de 04 (quatro) feiras e se somar todas não foi gasto 

esse valor. Ademais, o objetivo da Kolonie Fest sempre foi incentivar e valorizar a 

produção leiteira em Nova Boa Vista/RS, porém os produtores estão, em larga 

escala, abandonando a atividade. Acredita que é preciso aplicar os recursos 

públicos de forma consciente. Desejou que a feira seja um sucesso, para que o 

investimento possa retornar para o município. O vereador disse que nunca antes 

veio tanto dinheiro para o município, porém as obras públicas não andam. 

Relembrou que o Prefeito Municipal, ainda no início do primeiro mandato, chamou o 

grupo da terceira Idade para uma reunião em viagem realizada para Piratuba/SC. 

Nessa reunião foi anunciada a realização de 12 (doze) obras, entre elas a 

construção de ciclovia, pórtico, piscina para a terceira idade, entre outras. O 

Vereador acredita que é um desrespeito com a terceira idade, que tanto fez pelo 

município, pois algumas pessoas deslocam-se até Carazinho/RS para realizar 

tratamento em piscina térmica, pois a obra em Nova Boa Vista/RS ainda não foi 

realizada. Em relação à construção de casas populares o vereador relembrou que na 

época de campanha, quando a oposição divulgou o plano de governo com a 

inclusão da construção de 100 (cem) casas populares, o Prefeito falou que isso era 

um absurdo e seu governo construiria casas populares de acordo com a 

necessidade. O que dá a entender que não há essa necessidade em Nova Boa 

Vista/RS, pois nenhuma casa popular foi construída. O Vereador Ido José Fritzen 

disse que não pretende mais disputar eleições, mas preocupa-se com o futuro de 

Nova Boa Vista/RS, pois em algum momento essa conta deverá ser paga. Em 

relação às obras de asfalto, falou que o Município de Barra Funda/RS construiu 

14km (quatorze quilômetros) de asfalto, Almirante Tamandaré do Sul/RS construiu 
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12km (doze quilômetros), ambos sem realizar a contratação de dívidas. Acredita que 

existem pontos positivos da administração e que não quer ser o dono da verdade, 

mas o tempo vai dizer quem estava certo. Agradeceu ao Vereador Fernando Liell 

(PP) pela cedência da vaga por um período de 60 (sessenta) dias. Concluiu o 

Vereador Ido José Fritzen. VEREADORA ADRIANA KLEIN WOLFART – Bancada 

do PP (Progressistas): Saudou todos e iniciou agradecendo a administração 

municipal pela recuperação com pedra brita de um trecho da estada da Linha 

Lajeado Boa Vista/RS que liga o município de Nova Boa Vista/RS com o município 

de Chapada/RS. Pediu a recuperação do trecho restante, além da estrada da Linha 

Jahn, que também está em más condições. Falou que as estradas do interior, que 

possuem intenso tráfego de caminhões de ração, suínos e recolhimento de leite, 

precisam de bastante atenção, especialmente por que no ano de 2023 (dois mil e 

vinte e três) está prevista a ocorrência do fenômeno climático El Nino, com previsão 

de diversos dias chuvosos. Pediu à Secretaria Municipal de Obras Públicas, 

Serviços Urbanos e Trânsito que realize a recuperação da rótula próxima ao 

cemitério municipal, na encruzilhada da estrada que vai para a Linha Lajeado Boa 

Vista. Disse que muitas pessoas de mais idade estão reclamando de grandes 

dificuldades para se cadastrar e participar da Campanha Bolão do ICMS. 

Parabenizou as equipes de Nova Boa Vista/RS que participaram do Campeonato 

Municipal de Futebol Sete, especialmente as vencedoras. Agradeceu ao Vereador 

André Barp (PP) pela cedência da vaga por 30 (trinta) dias para repassar os pedidos 

da comunidade à administração. Convidou a comunidade em geral para participar 

das festividades da 9ª (nona) Kolonie Fest e 7ª (sétima) Exposição do Gado Leiteiro, 

a se realizar entre os dias 28-07-2023 (vinte e oito de julho de dois mil e vinte e três), 

29-07-2023 (vinte e nove de julho de dois mil e vinte e três) e 30-07-2023 (trinta de 

julho de dois mil e vinte e três). Concluiu a Vereadora Adriana Klein Wolfart. 

VEREADOR EIDER WILLERS MILANI – Bancada do PDT (Partido Democrático 

Trabalhista): Cumprimentou todos e iniciou o seu pronunciamento parabenizando 

as equipes que participaram do 13º (décimo terceiro) Campeonato Municipal de 

Futebol Sete, especialmente as categorias campeãs. Disse que o campeonato foi 

muito disputado e a rodada final foi repleta de surpresas. Agradeceu a Secretaria 

Municipal de Obras Públicas, Serviços Urbanos e Trânsito pelas melhorias 

realizadas nas estradas, especialmente pelo uso de uma máquina rompedora nas 

Linhas Colli, Gabriúva e Mirim, abrindo sarjetas e facilitando o escoamento das 

águas. Disse que a atual administração é um exemplo no tocante às melhorias nas 

estradas e que a contratação do rompedor é um dinheiro bem investido. Agradeceu 

e parabenizou pelo serviço de limpeza nas laterais da estrada da Linha Colli, nas 

proximidades da propriedade do Vereador André Barp (PP). O Vereador Eider Milani 

comentou sobre a viagem realizada a Brasília/DF juntamente com o vice-prefeito Sr. 

Cleber Badin nos dias 19-07-2023 (dezenove de julho de dois mil e vinte e três) a 

22-07-2023 (vinte e dois de julho de dois mil e vinte e três) em busca de recursos. 
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Disse que visitaram vários gabinetes de parlamentares, especialmente do Deputado 

Federal Pompeo de Mattos (PDT/RS), oportunidade em que agradeceu pelo 

cumprimento da promessa de envio de emenda parlamentar de R$ 500.000,00 

(quinhentos mil reais). Elogiou o comprometimento do parlamentar com a 

Comunidade de Nova Boa Vista/RS, diferentemente de outros parlamentares que 

prometem e não mandam nada. Acredita que a população precisa prestar o devido 

reconhecimento. Disse que o Município de Nova Boa Vista/RS foi cadastrado em 

uma lista de 150 (cento e cinquenta) municípios afetados pela estiagem, para os 

quais o Deputado Federal Luiz Carlos Busato (UNIÃO/RS) pretende encaminhar 

recursos. Acredita que, dentre os projetos possíveis, o que mais parece ser 

interessante para a comunidade nova-boa-vistense é a instalação de cisternas nas 

propriedades, de 5.000 l (cinco mil litros) a 50.000 l (cinquenta mil litros). Elogiou a 

administração municipal pelo início da obra de construção da praça do Loteamento 

Pôr do Sol, uma solicitação da comunidade mais de 20 (vinte) anos. Falou que é um 

recurso do estado com contrapartida de R$ 120.000,00 (cento e vinte mil reais) do 

município. Elogiou a administração pela busca de recursos. Falou que encaminhou a 

solicitação da Escola Estadual de Ensino Médio Antônio Mathias Anshau para a 

construção de um ginásio esportivo, uma solicitação de todos os professores. Foram 

informados que, para agilizar o processo e ampliar as chances de lograr êxito nesta 

empreitada, é preciso que o município elabore o projeto com antecedência, de 

acordo com o espaço disponível na escola. Falou da importância dessa escola para 

toda a comunidade de Nova Boa Vista/RS. Convidou para o Galeto com Massa da 

Escola Estadual Antônio Mathias Anshau, no dia 08-07-2023 (oito de julho de dois 

mil e vinte e três) no Salão Padre Urbano Maldaner. Convidou toda a comunidade a 

participar da 9ª (nona) edição da Kolonie Fest e 7ª (sétima) Exposição do Gado 

Leiteiro, uma grande feira. Em relação ao pronunciamento do Vereador Ido José 

Fritzen, que criticou os altos valores repassados pela administração para a 

realização da feira, acredita que embora altos, os valores são necessários para 

cobrir os custos do evento. Falou que a festa é importante para a comunidade, muito 

produtiva, com shows gratuitos para a população que paga impostos. Em relação ao 

financiamento de até R$ 4.000.000,00 (quatro milhões de reais), acredita que é um 

investimento que se paga, pois reduz os valores gastos com maquinário para a 

manutenção das estradas. Falou que o munícipe paga seus impostos e quer andar 

em boas estradas. Também comentou que a administração anterior contratou 

financiamento de R$ 800.000,00 (oitocentos mil reais) para construção de asfalto, 

dívida que foi paga pela atual gestão. Em aparte o Vereador Ido José Fritzen disse 

que é preciso esclarecer que em momento algum manifestou-se contra a construção 

de asfalto, apenas contra a contratação de financiamento, pois dele decorre o 

pagamento de juros. Falou que se o município tem dinheiro em caixa não faz sentido 

contratar financiamento para realizar obras. Falou que a administração, no próximo 

ano, terá uma dívida de R$ 1.200.000,00 (um milhão e duzentos mil reais) que não é 
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de asfalto, é apenas juro. Falou que outros municípios da região estão realizando as 

mesmas obras, com recursos próprios. O Vereador Eider Willers Milani disse que os 

agricultores, para a compra a de máquinas, também optam pela contratação de 

financiamento, mesmo quando possuem dinheiro na poupança, para manter uma 

reserva. Sobre a construção de casas, disse que o Governo está retomando o 

andamento do programa Minha Casa Minha Vida, onde serão construídas 130.000 

(cento e trinta mil) casas, havendo prioridade para os municípios que já possuem 

loteamentos prontos, Disse esperar que sejam remetidos recursos para Nova Boa 

Vista/RS para suprir as necessidades de habitação da comunidade nova-boa-

vistense. Concluiu o Vereador Eider Willers Milani. VEREADORA MARLENE 

ZIMMERMANN KOCH – Bancada do MDB (Movimento Democrático Brasileiro): 

Não fez uso da palavra; VEREADOR EDSON JOSÉ MOSSMANN – Bancada do 

PDT (Partido Democrático Trabalhista): Não fez uso da palavra; VEREADOR 

ILDO COVER – Bancada do MDB (Movimento Democrático Brasileiro): Não fez 

uso da palavra; VEREADORA MARTA ANDRÉIA SIMON THUMS – Bancada do 

PTB (Partido Trabalhista Brasileiro): Não fez uso da palavra; VEREADOR 

RICARDO SAUSEN – Bancada do MDB (Movimento Democrático Brasileiro): 

Não fez uso da palavra; 3ª FASE DA SESSÃO: ORDEM DO DIA. O Presidente 

solicitou a leitura dos Projetos: PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 054/2023: 

“Autoriza o Poder Executivo a receber, em cessão de uso, imóvel de propriedade da 

Mitra Arquidiocesana de Passo Fundo, e dá outras providências”. Os pareceres 

foram favoráveis ao presente projeto. Em discussão: Não houve. Após, o Projeto foi 

posto em votação, resultando APROVADO POR UNANIMIDADE; PROJETO DE LEI 

DO EXECUTIVO Nº 055/2023: “Abre Créditos Especiais no orçamento do município, 

indica recursos e dá outras providências”. Os pareceres foram favoráveis ao 

presente projeto. Em discussão: Não houve. Após, o Projeto foi posto em votação, 

resultando APROVADO POR UNANIMIDADE; PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO 

Nº 056/2023: “Abre Créditos Suplementares no orçamento do município, indica 

recursos e dá outras providências”. Os pareceres foram favoráveis ao presente 

projeto. Em discussão: Não houve. Após, o Projeto foi posto em votação, resultando 

APROVADO POR UNANIMIDADE. PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 

057/2023: “Autoriza o Poder Executivo a receber, em cessão de uso, imóvel situado 

na Linha Maneador, de propriedade da Mitra Arquidiocesana de Passo Fundo, e dá 

outras providências”. Os pareceres foram favoráveis ao presente projeto. Em 

discussão: Não houve. Após, o Projeto foi posto em votação, resultando 

APROVADO POR UNANIMIDADE. 4ª FASE DA SESSÃO: EXPLICAÇÕES 

PESSOAIS: Não houveram vereadores inscritos. Em ato contínuo, o Presidente 

Vereador Ricardo Sausen agradeceu a presença de todos e invocando a proteção 

de Deus, declarou encerrados os trabalhos da presente Sessão Ordinária. Convidou 

a todos para a próxima Sessão Ordinária, no dia 18-07-2023 (dezoito de julho de 

dois mil e vinte e três), às 18h30min, na Câmara de Vereadores de Nova Boa 
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Vista/RS. Os trabalhos foram dirigidos pelos Vereadores: Ricardo Sausen – 

Presidente e Eider Willer Milani – Secretário. Eu, Eider Willers Milani, determinei que 

fosse lavrada a presente Ata que depois de Aprovada, vai assinada pelo Presidente 

e por mim. 

 

 

 

 

 

         RICARDO SAUSEN                                      EIDER WILLERS MILANI 
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